

# 被侮辱的律师们为何选择懦弱

【中国观察之榭榭专栏】

宁夏律师协会换届选举,要从13名候选人中差额选出11名常务理事。结果,由于个别领导重点安排的人选落选,大会主席团宣布选举作废,要求重新投票。据《济南日报》6月24日报道,这一变故引起了公愤,律师们表示“这是对选举的玷污”。但为了顾全大局,律师们重新投了票。

整篇报道,充斥着律师们的愤怒。我倒认为,那些愤怒的律师活该憋着一肚子火。如果说重复投票“是对选举的玷污”,那么,这些参加二次投票的律师们,未尝就不是选举的玷污者;所谓的“顾全大局”,则更显得幽默滑稽。

精通法律的律师们,真的是顾全大局,让民主不受玷污,最好的途径当然是通过法律解决。次优选择则是放弃投票拂袖而去。但结果却是律师们违心地顺从了领导的意愿。宁夏律协选举风波本可成为民主训练的样本,要知道,因为反对选举不公而申请法庭裁决,这在中国民主发展的历史上,才是真正有意义的事情。遗憾的是,精通法律的律师们最终作出了法盲才会作出的选择。

要说中国人缺乏民主训练,是不准确的。民主训练,我们从小就开始了。这一点,我们有必要欣赏一下学生选班干部的民主形式。这样的选举形式,上过小学的人们都很熟悉。程

序大抵是:全体学生当场投票,当场在黑板上公开计票,计票完毕后,选举结果马上就揭晓了。这样的选举,大概算得上是世界上最公开透明的选举了。当然,它未必适合在大区域内采用,但对于宁夏律协这样的小范围选举,则是非常适合的。但最民主的形式,在社会生活中往往最缺乏市场,这是为什么?因为选班上的小干部不像选社会中的大干部,有那么复杂的利益因子充斥其中。很难说,宁夏那群愤怒的律师之所以屈从领导意志,未尝不是担心自己的利益受牵连。

当然,向某些社会“潜规则”挑战,有时候形同于挑战风车的堂吉诃德。但事实上,我们现在太多所谓的精英

们,远不比荒诞不经的堂吉诃德更有责任感。大家都知道民主是个好东西,但好东西的获得并不像抬头等待馅饼那样简单。北大学者潘维先生说:民主要靠法治来约束。但现实却是,连利益受损的律师们都放弃了使用法律武器。正因为人人都不愿尝试动用法律,操纵选举的人便感觉不到约束。

十七大报告提出:要以党内民主推动社会民主。可见,民主这东西始终是影响社会的方向盘,至于如何把握好其方向,仅有法律是不够的,关键还要看怎么运用法律。(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

# 政府信息公开怎么还要收钱?

■热点纵论

财政部和国家发改委发出通知,规定行政机关提供政府信息公开信息时可收取检索费、复制费和邮寄费。

(6月24日《京华时报》)从网民的反应看,大家对收费普遍持反对意见——我的感受也差不多,政府信息也要花钱买,很有些别扭。

《政府信息公开条例》实施后,社会对政府信息公开的要求多了,行政机关因此要增加一笔开支,这笔开支是“自我消化”还是再次“取之于民”?我想应该是前者。一方面,所谓“自我消化”无非还是花纳税人的钱,政府信息公开是服务于民的一部分,就像政府提供的其他公共服务不应收费一样;另一方面,信息公开本就是行政机关的法律义务,履行这个义务是法律的要求,应该是无条件的,更不能把收费作为履行法律义务的前置条件。

政府可以而且应当公开的

信息,本就为百姓所共有,理应为百姓所共享,政府信息公开在本质上属于公共品,不具备商品属性。而收费,哪怕只是低廉的收费,也会让政府信息公开在一定程度上异化为商品,自然会让老百姓产生疑问:政府信息到底为谁所有?这种收费是否有乱收费的嫌疑?《政府信息公开条例》刚刚实施,不仅一些政府机关对于信息公开缺乏主动性,而且民众对政府信息公开的诉求也处于“低幼”阶段。要将“条例”落到实处,配套措施应该鼓劲、督促,而不是变相抑制公开信息的热情。

按照两部委的规定,政府信息公开收费的范围指“行政机关主动公开信息范围以外的政府公开信息”,即是说,行政机关主动公开的信息不收费,未主动公开的信息可以收费——如此规定会起到何种导向作用?是在鼓励行政机关主动公开信息,还是起相反的作用?恐怕不言自明。

(晏庆盛)

# 论“功”而赏,更要论“才”而赏

【学者视线之尉天骄专栏】

“警察妈妈”蒋晓娟被破格提拔的消息最近引起持续热议。赞成提拔的,反对提拔的,各有很多理由。甚至有人说,奶水久而不让孩子吃,会造成断奶。所以,蒋给别人的孩子喂奶,只是顺水人情,根本上还是为她自己的孩子将来有奶吃。如此论人,过于刁钻、刻薄,不近人情。再重一点说,是近于阴暗。就像说人家企业给地震灾区捐钱是花小钱做广告,名人捐钱是以几个零钱买社会名声……这不是深刻,是尖刻。

无论怎么说,蒋晓娟作为一位警察,地震后顾不得照着自己幼小的孩子,还给别人的孩子喂奶,这样的行为既是功(劳),也是

(美)德。她应当得到鲜花和掌声,也应当得到奖励。

问题的关键是怎么奖。中国从古到今,以官赏功是最常见的,也是最高的奖赏。但从民主政治建设的角度看,恰恰是提升职务的奖赏最要慎重。因为,把某人提升到某个职位上,不仅关系到他本人,更关系到那个职务所管辖的人和事,而且影响的时间还相当长。我们历来都强调论“功”行赏,其实还要考虑论“才”而赏。让被提拔者胜任那个职务,这既是对本人和他人的激励,更是对国家事业和人民群众的高度负责。

“文革”时期,有菜场售货员当了国务院副总理的,纺织女工做了人大副委员长的。珍宝岛一仗打下来,指挥战斗的基层军官提升为军区副司令员。

不可否认的是,他们原来都在自己的岗位上做出过成绩和贡献,但提升之后,就不适应新的职务要求了。最广为人知的是那位山西的大队书记,竟然做了全国负责农业生产的副总理,连文件都看不懂,常常是看别人画圈他就画,别人不画他也不画。结果是,全国天天喊学大寨,农民却天天在饿肚子。

“文革”期间的做法今日不会重现了,但“论功赏官”仍是常见的行政管理逻辑。确实有很多干部,从基层一步步干上来,职务一层层提升,能力也一步步提高。但生活中另一类情况也很常见:在基层职务上成绩突出,提升之后却没能干好;在乡长位子上干得有声有色的,到了县长、市长位置上就捉襟见肘。就像在大学里,有的硕士、博士在教学岗位上出色的教师,但提拔到领导岗位后,自己不适应,工作也没有多少成绩。这样的提拔也许体现了对本人的激励,却没有促进事业的发展。

领导岗位不仅标志着权力,更承担着责任,考验着能力。所以,在提拔职务之前,应当对任职者的能力、才干有一个全面的衡量。就说蒋晓娟,如果她理论水平好,善于做思想政治工作,担任县公安局副政委就是合适的。假如她的长处不在别的方面,那就把她安排到那个适合她的岗位上,这样对事业对个人都更有利。或者采用别的形式奖励,不一定非要落在提升职务上。(作者系河海大学教授)

# 对举报人应适度“作证豁免”

■热点纵论

为方便举报人举报,重庆市检察院除了向举报人提供密室,举报外,还有24小时临时人身保护。(6月24日《重庆晚报》)

目前我国涉及保护举报人的法律法规存在诸多不足,因此,“密室举报”算得上一种进步。但“密室举报”还远远不够。比如说,根据法律规定,在公开审理重大刑事案件时,需要当庭公布主要证人的姓名,“密室举报”在此时是无力的。

那么,检察机关和法院能否建立一种制度,它能使举报人在举报之后免于出庭作证?我认为,这是行得通的。早在

1998年10月,我国签署的联合国《公民权利与政治权利国际公约》就规定,公民有权“不被强迫作不利于他自己的证言”,我国已正式加入该公约,根据国际法优于国内法之原则,这就意味着我国刑事诉讼中应该贯彻“不被强迫作不利于他自己的证言”之原则。而在西方法制健全的国家,如果有人向司法机关提供了重要线索,除了可能得到一笔奖金外,还会受到这些部门的严格保护。更重要的是,这些国家都推行举报人作证豁免制度,即豁免举报人出庭作证的义务。对比之下,目前我国却没有这项制度,实在是一个莫大的缺憾。(陈霞)

NISSAN TEANA 天籁

## 崭新乐章 畅然开启

### 新一代天籁 优扬登场

天籁登场,已震撼世界!光!新一代天籁 NISSAN全新豪华旗舰,汇集日产前瞻技术,呈现“畅行驾趣”与“静享舒适”并重的驾乘感受,让你悦享品位人生,基地成就巅峰,划时代演绎“悦己·越人”路上豪华乐章。



- 天籁(2.0L/2.5L)19.08万—24.98万
- 天籁-公爵(2.5L/3.5L)25.98万—33.28万

全新一次成型手自一体变速器

CVT

MULTI-LAYER

隔音降噪

V6

2400

TOPS

防撞保护

UHSS

超硬钢板

HIGH-β

高刚性车架

BOSE

顶级音响

TOPLOAD

车顶行李架

# TEANA

悦己·越人

SHIFT\_luxury



超越豪华

## 东风日产

TEANA 天籁 SYLPHY 轩逸 TIIDA 骐达/颐达 QASHQAI 逍客 GENISS 骏逸 LIVINA 轩逸 350Z

东风日产乘用车公司

地址:广州花都区和光南路

服务热线:800 880 8800

广州分公司:800 880 8800

南京分公司:800 880 8800

网站:www.nissan.com.cn